



“坚定跟党走 奋进新时代”

庆祝中国共产党成立100周年主题征文

讲好中国共产党的故事要“观党史”“用党史”“研党史”

○ 周敬青

在庆祝中国共产党百年华诞的重大时刻,全党集中开展党史学习教育,正当其时,意义重大。讲清楚党的过去、现在、未来,学习好、总结好党的历史,讲好中国共产党的故事,就需要善于“观党史”“用党史”“研党史”。

要登高望远“观党史”,树立高屋建瓴大历史观和正确党史观,透过中国共产党百年演进轨迹,探究历史规律。大历史观要具有长远的历史视野,要把党的百年史放在中华民族5000多年文明史、社会主义500多年发展史、近代以来中国人民180多年的奋斗史的历史进程中深刻感悟。在中国共产党成立之前,中国社会曾经产生过几百个政党,历史和人民为何选择中国共产党?中国共产党成立百年来,带领中国人民经历着我国历史上最为广泛而深刻的社会变革,写就了人类历史上最为宏大而独特的

实践、理论、制度、文化创新的壮丽诗篇,引领中国特色社会主义进入新时代。中国共产党百年发展史,就是一部为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同的实践史。不仅深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运,而且深刻改变了世界发展的趋势和格局,为人类文明进步作出了巨大贡献。从世界政党发展史看,中国共产党领导社会革命实践之深入、思想之深邃、经验之丰富、成就之辉煌,在世界各国政党中堪称无与伦比。

要善于“用党史”,发挥好党史“教科书”“营养剂”和“清醒剂”作用,准确把握学习党史“明理”“增信”“崇德”“力行”的着力点。学史明理,最重要的“理”是深刻感悟习近平新时代中国特色社会主义思想的思想伟力。“我们党的历史,就是一部不断推进马克思主义中国化的历史,就是一部不断推进理论

创新,进行理论创造的历史”。学史增信,最重要的“信”是坚定信仰信念信心。新时代筑牢信仰信念信心之基,关键和根本在于要从党走过的风云激荡的历史中、从党开创和不断推进的伟大事业中、从党全心全意为人民服务的根本宗旨和长期实践中,深化对党的信赖,坚定对党的领导的信念,坚定“四个自信”。学史崇德,最大的“德”是共产党人的党性。革命时期,党面对的是为谁流血、为谁牺牲的考验;执政时期,党面对的是为谁掌权、为谁执政的考验。在新冠疫情这样的重大风险考验面前,最容易辨别执政党是“为人民服务”还是“为资本服务”。“人民至上、生命至上”的战疫生动实践,以无可辩驳的事实证明中国共产党就是为中国人民利益而诞生、为中华民族复兴而不懈奋斗的马克思主义先进政党。学史力行,最重要的“力行”

是在进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想中增长才干、践履知行合一。

要深入“研党史”,心中有党、心中有情、心中有信、心中有责,讲正史、讲真史、讲信史、讲活史,防止历史虚无主义蛊惑人心。应加强对党史的研究,深入挖掘红色传统、传承红色基因,赓续共产党人精神血脉,准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质,正确认识和科学评价党史上的重大事件、重要会议、重要人物。上海市委书记李强在市党史学习教育动员会上提出“坚持历史与现实相贯通、坚持理论与实践相结合、坚持汲取经验和把握规律相联系、坚持传承精神与提升本领相促进、坚持锤炼党性与坚守人民性相统一”,“五个坚持”从方法论角度对如何学习、研究和宣传党史提出要求。不能为标新立异失去原则立场讲“黑史”;

不能为哗众取宠信马由缰讲“野史”;不能照本宣科干巴巴讲“枯史”;不能以旁观者心态讲“贵党史”,而要以“我党”的心情讲好“我党”的历史。心中有党、心中有情、心中有信、心中有责,方能讲正史、讲真史、讲信史、讲活史,才能加强思想引导和理论辨析,才能旗帜鲜明反对历史虚无主义,更好正本清源、固本培元。

习近平总书记指出:“会讲故事,讲好故事十分重要”。讲好中国共产党的故事,要有强烈的历史使命感和时代责任感,推进话语体系创新,用党的光荣传统、奋斗精神、优良作风和宝贵经验教育党员干部,坚定信仰信念信心、启迪智慧和提升党性、砥砺品格、永葆初心和使命,学史“明理”“增信”“崇德”“力行”,为实现中华民族伟大复兴提供精神动力。(作者系科研处处长兼党支部书记,文字有删节)

使命的传递——我和爷爷的故事

○ 姚睿

爷爷去世近一年了,但他的音容笑貌常常浮现在我的脑海,他说的话,做过的事,依然让我无法忘怀。

上世纪七十年代,爷爷通过招工进了城,成为一名煤矿工人。在那个年代,“当工人”是件很光荣的事情,他非常珍惜这份工作,不怕脏,不怕累,总是绑足了劲干活,迅速从一名普通工人成长为采煤区先进小组的组长。在暗无天日的煤矿井下,除了辛劳,还有危险,作为小组组长,爷爷干起活来以身作则,遇到困难冲锋在前。一次,遇到煤矿坑道塌方,有工友半截身子被煤矸石压住,爷爷就趴在地上,硬是用双手将他从碎石堆里刨了出来。工友获救了,爷爷的双手却惨不忍睹:那是鲜红的血和乌黑的煤混杂在一起。爷爷的一个手指也因此落下残疾——永远也不能伸直。

爷爷工作起来像“拼命”,加班加点是常态,组织上也有意培养他,1977年,他成为一名光荣的共产党员。在爷爷心中,共产党员不是某种身份,而是一种责任。为了这份责任,他埋头苦干、任劳任怨;他谦虚好学、积极向上。随后的十多年里,爷爷先后被评为市级劳模、煤炭部劳模、湖北省特级劳模,并被授予全国五一劳动奖章。因表现突出,1989年,爷爷被推荐到湖北省总工会首届劳模大专班学

习,他以坚强的意志学了三年,顺利拿到了大专文凭。

我出生时,爷爷已经是煤炭局供应处的处长,那是旁人眼里的“肥差”,在他上任之前,没有人能够干满两年,但他一直干到退休。从我记事起,母亲就骑着自行车送我去幼儿园,爷爷偶尔也会接我回家。坐在自行车后面,小手紧攥爷爷的衣角,我问爷爷:什么时候我也能坐上小汽车啊?因为当时爷爷单位就有一辆“切诺基”轿车,却没有坐过。爷爷笑笑,说,不用急,好好读书,等你长大了,就能赚钱买汽车了。到那时候,爷爷老了,坐上你开的小轿车,我们一起去北京,去上海,好不好?我嘴里说“好”,心里却有些不痛快:为什么有现成的小轿车,爷爷就不让我坐呢?

在小城,我度过了童年。记忆里,爷爷常跟我说,人啊,要懂得感恩,如果没有党的好政策,个人有再大的本事,也无法改变命运。印象里,爷爷高兴时最喜欢唱《春天的故事》,唱歌时,他眯缝着眼睛,眼角的皱纹都布满了笑意……

在爷爷的影响下,我的父母先后加入了中国共产党,读高二时,我也递交了入党申请书,随后成为一名入党积极分子。记得那年九月,同学们一起观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵式电视直播,当一列

列队伍迈过长安街,当一架雄鹰越过天安门上空,我感到全身的热血沸腾起来,一种自豪感和使命感油然而生。那一刻,我似乎有些明白爷爷口中“感恩”的含义了,也决心将来要为这个国家做些什么。

进入大学后,我成为一名学生会干部,也顺利加入了中国共产党。在参加湖北省组织的“纪念改革开放40周年”演讲比赛前,我把演讲稿读给爷爷听,他很激动,还给我提出建议,让我引用一些《少年中国说》的句子,演讲时把改革开放与爱国、爱党的情感结合起来、抒发出来。那次演讲最后获得了圆满成功。

2020年,我以第一志愿384分的成绩被上海市委党校录取为研究生,当时爷爷已经躺在医院的病床上。我拿着录取通知书去探望爷爷,他用颤抖的手抚摸着通知书,流下两行泪,说:爷爷还有遗憾,就是没能送你去上海、去党校,无法坐上你开的小轿车……可惜爷爷最终还是被病魔夺去了生命。

所有经历,都是催熟的良药。爷爷的去世,让我懂得了更多的道理。梦里听到《春天的故事》,眼角流下思念的泪水;爷爷的“感恩”情感朴实无华,我的爱党敬党信念在建党百年之际得到升华。生活如爷爷所愿,正在一天天变好;使命如爷爷所想,定能够一代代传递。(作者系2020级学术型研究生)

不忘初心,做奋发有为的党校人

○ 胡立安

(一)

当我领略祖国的大好河山,一草一木,一山一川,都给我无限的遐想……

沙漠里的胡杨红柳,何以迎风屹立、千年不倒?悬崖旁的劲松苍柏,何以不畏风霜、几经沧桑?大海上的灯塔信号,何以明示路向、闪烁不息?高原上的哨所卫兵,何以舍家为国、久久守望?

所有的问题,我从未说出口,答案早已刻在心房。

(二)

风雨多经人老老,关山初度路犹长。春夏秋冬,我们和季节一起感受万物缤纷;

日出日落,我们和岁月一起见证时代变

化。

我的花园,用心浇灌那一抹红,长夜里伏案,讲台上挥洒,我的田野,辛勤耕耘那一片绿,规范化保障,精细化服务。

(三)

时间的脚步永不停歇,奋斗者的脚步永不停歇。2021年,中国共产党成立100周年;2035年,基本实现社会主义现代化;2050年,全面建成社会主义现代化强国。这些重要的时间节点激励着我们:不忘初心、牢记使命、永远奋斗!

让我们凝聚磅礴力量,激荡复兴气象,让党的旗帜,在党校上空高高飘扬!(作者系校办公室干部)